

湖南衡阳召开“清廉家庭”建设工作动员会

本报讯(王曙琦 刘力安)近日,湖南省衡阳市召开“清廉家庭”建设工作动员会。会议号召,全市党员干部群众要积极参与廉洁家庭建设,以家风促党风政风、带社风民风,努力涵养风清气正的政治生态,切实把“清廉家庭”打造成可看、可学、可复制、可推广的“衡阳建设样本”,为全面落实“三强一化”建设,推动大城衡阳综合实力再上新台阶凝聚合力。

会议强调,开展“清廉家庭”建设是贯彻中央、省、市重要部署的必然要求,是贯彻新时代从严治党重要方略的必然要求,是强化党员干部家庭家教家风的必然要求。“清廉家庭”建设涉及面广、覆盖面大,是一项系统工程,既要用全局的观点、系统的思维去谋划部署,又要聚焦重点、扭住关键、靶向发力,确保取得扎实成效。全市党员干部群众要

深入学习贯彻习近平总书记关于家庭、家教、家风的系列重要讲话精神,切实增强立家规、严家教、正家风的思想自觉、政治自觉和行动自觉,推动全市政治生态持续优化。

会议宣读了《中共衡阳市委清廉衡阳建设领导小组办公室关于衡阳市“清廉家庭”创建实施方案》,印发了《关于在全市开展“清廉家庭”建设的倡议书》。



精神文明网



报社官方微信

各地围绕红白事立规矩、转观念,多措并举,倡树新风——推动移风易俗 涵育乡风文明

缪卿

培育乡风文明,关键在于改变人的思想观念。除陋习、树新风,需要用心用力、久久为功,近年来,各地针对红白事中的大操大办、人情攀比、高价彩礼等陋习,通过成立红白理事会、订立村规民约、党员干部带头、广泛宣传倡导等方式,大力推动移风易俗落地见效。

免费提供服务,等等。成立红白理事会后,大家都能自觉遵守规定,办事不再攀比,铺张浪费的现象也没有了。”黎元村党支部书记武福庆介绍道。

黎元村多年来不断探索、健全红白理事会运行机制。目前村民有红白事、大型活动都会主动向村里报备,新冠肺炎疫情形势严峻时,村民都自觉遵守规定取消了宴请聚餐。

“红白喜事铺张浪费扣3分,生日、乔迁、建房等违规办酒扣3分,情节严重的取消各类优惠政策和参评资格。”近日,四川广元利州区白朝乡月坝村党支部书记吴光成和村民们研究决定制定了村红白理事会的新规。

“现在村里大操大办、铺张浪费等陋习少了,我们人情往来的压力小了不少,这是好事!”提到该村红白理事会新规,村民王明发竖起了大拇指。

如今,许多地方都将红白事相关内容纳入村规民约,因地制宜地确立标准,让群众操办红白事有了依据,少了负担。好规矩让群众得实惠,自然会得民心。

党员干部带头 群众纷纷响应

“过去每逢一个老人家去世,抬棺、放鞭炮,发手巾、花生油、鸡蛋面

了,他第一个伸出援手;村上的工作他也积极参与……“身为老党员,就要做好榜样,我们自己把事情做好,群众就会跟着我们一起做。”王继明说。

百姓有句俗语:家家看家、户户看户、群众看党员、党员看干部。规矩定下了,还要有广大党员、干部的率先示范,群众的积极性才能被调动起来,农村精神文明建设也才有了凝聚力、推动力。

文明理念广宣传 集体婚礼喜气浓

“之前办个婚礼少说要七八万元,多说那就没数了,孩子一说要结婚,我们心里是又高兴又害怕。自从村里红白理事会成立后,通过这几年的宣传,我儿子结婚可省了不少钱呢!”甘肃漳县马泉乡群众闫耀文说。

有了规矩,还要广泛宣传才能促进落地。近年来,漳县坚持线上线下同发力,一方面,利用线上新媒体联盟矩阵推送移风易俗的相关内容和典型做法,制作展播《春暖花开》《十万彩礼的风波》《我拿什么来爱你》《孝道》等移风易俗微视频;另一方面,利用线下“大喇叭”、文明实践广播站、主题墙、“红黑榜”、宣传资料等多种方式大力宣传,营造婚事新办、

丧事简办、厚养薄葬的良好社会氛围。

移风易俗减轻了群众的经济负担,也受到了年轻人的欢迎。前不久,宁夏银川金凤区“美丽乡村新风尚”移风易俗集体婚礼在良田镇中心广场举行,12对新人在街坊邻居的见证下,举办了一场时尚又简约的婚礼。

90后新人李伍成、于燕霞表示:“我们都是新时代的年轻人,不会拘泥于形式,只要我俩相爱,好好过日子就行,参加集体婚礼让大家来见证我们的爱情,对我们来说很有意义,这样我们也省下很多彩礼钱和不必要的花费,省下来的钱我俩打算用于创业,让家人都能过上好日子。”

早在2017年,金凤区就举办了第一届集体婚礼。近年来,该区坚持把移风易俗作为农村精神文明建设的重要内容来抓,倡导喜事新办、丧事简办,杜绝高额彩礼,定期表彰奖励移风易俗文明户,还举办以移风易俗为主题的相亲会,倡导文明节俭、健康向上的生活方式。

汉服婚礼、植树婚礼、赏樱婚礼、国潮婚礼……各地在集体婚礼中融入文化元素和地方特色,得到了越来越多年轻人的青睐,同时也让文明理念广为传播,让移风易俗更加深入人心。



春暖花开时节,江西省吉安市吉州区长塘镇桥南小学的老师带着学生们来到油菜花田,指导孩子们用画笔描绘家乡的美丽春色,感受春天的气息。图为3月20日,李军宋双摄。



福建宁化 巧用公共空间 打造文明阵地

李玉琴

文明实践,为民惠民。近年来,福建省三明市宁化县新时代文明实践中心(所、站)把文艺活动、市民教育、政策宣传、文化传承等搬进公园广场、文化礼堂、宗祠、遗址遗迹等场所,通过资源整合,送服务、送文化、讲政策,打造接地气、润民心的文明实践平台,让群众享受“摸得着、看得见”的文明实惠。

公园广场成为文明大舞台

3月3日,宁化县“弘扬雷锋精神深化文明实践”主题宣传活动在翠园广场举办,宁化县新时代文明实践中心联合全县8支新时代文明实践志愿服务队、30余家文明单位集中开展政策理论、科普宣传、法律、就业、心理健康咨询,以及义剪、义诊等活动,为千余名市民送上“便民服务套餐”。

翠园广场作为宁化老城区市民的休闲聚集地,是县新时代文明实践活动的重要阵地,文艺汇演、广场舞、趣味游园、市民KTV、科普宣传、书画展

等各类主题活动月月上演。无独有偶,在江滨市民休闲公园,社会主义核心价值观、民俗文化、河道治理、禁毒宣传沿市民休闲步道徐徐展开,让群众在潜移默化中接受熏陶、获取知识。不仅在城区,宁化各乡镇新时代文明实践所也通过资源整合,借助辖区公园、广场,以文化宣传长廊、景观小品、宣传宣讲、趣味运动会等形式为群众打造各类新时代文明实践主阵地,丰富群众的精神文化生活。

老祠堂变身文明大讲堂

图书室、电脑、健身器材、新时代

文明实践长廊、普法科普长廊、文化宣传栏……在曹坊镇曹氏家庙里,各种便民设施、宣传载体让老祠堂焕然一新,党的十九届六中全会精神宣讲、红色故事、“我们的节日”等文明实践活动,借助宗祠的文化凝聚力,把文明传播开去。

昔日宗族祠堂,今日文明讲堂。宁化县把宗祠作为开展基层理论宣传的阵地,开展先进文化进祠堂活动,健全并充分发挥祠堂的文化功能,将先进理论、文明理念、好乡风好民风融入祠堂的文化建设中,把传统的祠堂变成宣传政策理论、传播优秀文化的大讲堂,越来越多的祠堂成为群众文化活

动场所,焕发出新的生机。

小礼堂搭建文化大舞台

“知道这两天村里礼堂有祁剧演出,大家早就过来了,迟了可就没位置了。”中沙乡下沙畬族村村民雷阿姨是个老戏迷,每场演出都会提前赶来。每年元宵节期间,下沙畬族村新时代文明实践站都会邀请石门山祁剧团来村里礼堂演出,满足村民的文化娱乐需求。

宁化共有礼堂70余个,是农村活动的重要场所,承载着一代又一代人的美好记忆。近年来,通过逐步改造礼堂环境,添置设施设备,文化宣传墙上墙,农村礼堂的文化服务功能得到进一步提升。用好农村文化礼堂,活动是“灵魂”。宁化县各新时代文明实践所(站)利用传统节日、庙会等时间节点,组织电影放

映、迎新春文艺汇演、传统戏曲演出、卫生健康讲座、义诊等丰富多彩的活动,让小礼堂变成村里最聚人气的地方,着力打造让村民身有所栖的文化场所、心有所寄的精神家园。

革命遗址开设教育大课堂

宁化是中央苏区、红军长征出发地之一,红色故事、红色遗址遗迹资源丰富,普查到的革命遗址及纪念设施有140余处。宁化县将红色文化融入文明实践,以点连线,整合20余个现场教学点,形成了4条党史学习教育参观线路,以革命历史为教材,以红色遗址为课堂,动员红军后代、宣讲员、乡土人才参与红色故事宣讲,传播红色文化,引导市民群众尤其是未成年传承人传承红色文化、赓续红色基因。

浙江义乌钓鱼矶社区 举办“家庭助廉”讲座

本报讯(李爽爽)“在生活中我会时刻提醒丈夫做事做人要遵纪守法,做一名合格的党员。”日前,浙江省义乌市江东街道钓鱼矶社区举办党员整治立规家属监督团座谈会,党员及家属齐聚一堂,参加“家庭助廉”讲座。

其间,社区有关负责人对“十个严禁”“九个一律”进行宣读讲解,告知广大党员家属要注重家庭家教家风建设,常念“紧箍咒”,共同守好廉洁自律的底线。同时,社区工作人员将由“十个严禁”“九个一律”提醒卡、反诈宣传单、文明驾驶车贴、警醒水杯等组成的“家属提醒包”分发给党员家属。

此外,社区还安排了摄影师为党员家庭拍摄“全家福”。摄影棚里,党员手持“我承诺做一名合格党员”标语,家属手持“我监督”标语进行拍摄,现场冲洗、装裱,通过“全家福”照片对党员及家属常提醒、常督促。

天津南开区开展 创建文明城区工作上门式培训

本报讯(津文)为提升文明城区创建水平,推动各项任务落实到位,近日,天津市南开区创建全国文明城市工作指挥部办公室、区委宣传部、区文明办共同到区教育局开展创建工作培训,面对面讲解创建方法、解答指标问题,辅助区教育局相关同志进一步理解指标要求,为创建工作的开展打好基础。

此次培训采取上门服务的形式,结合区教育局负责的指标任务,进行细化梳理,明确创建全国文明城市网上申报材料工作的最新要求,对区教育局承担指标中的注意事项做了详细讲解,并与区教育局相关负责人就创建工作中遇到的问题进行交流研讨、答疑解惑。

通过上门式培训,南开区着力推动创建工作指挥系统的上下贯通,指导创建全国文明城市责任单位科学、高效地推进各项工作任务,提高报送资料质量,推动创建全国文明城市工作落地落实。